

СТРАНИЦЫ ПАМЯТИ СВЯЩЕННОЙ



ОН ГРУДЬЮ ВСТАЛ ЗА ЛЕНИНСКОЕ ДЕЛО И ВЫШЕЛ В БОЙ, ВИНТОВКУ КРЕПКО СЖАВ!

Одним из организаторов и руководителей комсомольского подполья и партизанского движения на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны был член КП(б)Б с 1939 года, Первый секретарь ЦК ЛКСМБ Михаил Васильевич Зимьянин. В послевоенное время – секретарь ЦК Компартии Белоруссии, главный редактор газеты «Правда», член Центральной ревизионной комиссии КПСС, секретарь ЦК КПСС.



М.В. Зимьянин родился 21 ноября 1914 г. в Витебске в семье рабочего-железнодорожника, трудовой путь начал с четырнадцати лет рабочим паровозоремонтного депо станции Ленинград – Витебск-Товарный. В 1934-1936 годах Михаил работал в школе, затем в течение двух лет проходил действительную военную службу в рядах Красной Армии, обучался в полковой школе. В 1939 году окончил Могилёвский педагогический институт, вступил в Коммунистическую партию, был избран секретарём Могилёвского горкома, затем – обкома комсомола. В 1940 году стал первым секретарём ЦК ЛКСМБ. Комсомол республики тогда насчитывал свыше 263 тысяч человек, объединённых в более чем пятнадцать тысяч первичных организаций.

18 июня 1941 г. руководитель Ленинского Коммунистического Союза Молодёжи Белоруссии Зимьянин находился в Бресте на областном собрании комсомольского актива Брестской области и представителей 17-го Краснознамённого пограничного отряда и воинских частей 4-й армии Белорусского Особого военного округа (БОВО). Молодёжные активисты обсудили актуальные вопросы повышения боевитости комсомольских организаций в сложных условиях международной обстановки. Затем Зимьянин убыл в центр Белостокской области БССР – город Белосток, где его и застала Великая Отечественная война. С частями приграничных соединений и частей БОВО, ставшего Западным фронтом, комсомольский лидер принял участие в неравной и жестокой борьбе против вероломного немецко-фашистского агрессора, вместе с бойцами и командирами Красной Армии прошёл тяжёлый путь вынужденного отступления советских войск.

Под руководством коммуниста Михаила Зимьянина молодёжь Беларуси с первых дней войны подчинила всю свою деятельность защите социалистического Отечества. Говоря словами известной советской песни «Слава тебе, комсомол!»: «когда гроза над Родиной гремела, ты грудью встал за ленинское дело и вышел в бой, винтовку крепко сжав!». 27 июня 1941 г. было принято постановление ЦК ЛКСМБ «О задачах комсомольских организаций в связи с военной обстановкой». В нём ставилась боевая задача – «считать комсомол Белоруссии мобилизованным на Отечественную войну против банды фашистских гитлеровских варваров!». В документе определялось: «...комсомольским организациям целиком переходить в подполье, устанавливать тесные связи с партийными организациями и под их руководством, применять против фашистских бандитов все методы борьбы – партизанскую войну, диверсии, вести большевистскую политическую работу и разведывательную службу в тылу врага». Вскоре Центральный Комитет комсомола обратился ко всем комсомольцам, юношам и девушкам республики с призывом вступать в ряды РККА и партизанские отряды, стойко оборонять родную землю от фашистских варваров. По обращению ЦК ЛКСМБ в июне – начале июля 1941 г. более 100 тысяч белорусских комсомольцев вступили добровольцами в ряды Красной Армии, свыше тысячи комсомольских активистов убыли в разные районы для партизанской и разведывательной работы. Михаил Васильевич совместно с другими комсомольскими руководителями республики, а также в качестве члена Северо-Западной оперативной группы

ЦК КП(б)Б, приступил к созданию подпольных комсомольских органов и партизанских отрядов. В этих целях в тылу врага остались 73 секретаря обкомов, горкомов и райкомов комсомола, в областные комсомольские организации направлено 160 уполномоченных ЦК. Первый секретарь Зимьянин непосредственно курировал работу Минского и Могилёвского обкомов комсомола, специальные группы во главе с секретарями ЦК ЛКСМБ К. Т. Мазуровым и Ф. А. Сургановым руководили комсомольскими организациями партизанских отрядов и подполья других областей. В результате принятых мер во всех областях республики действовали подпольные обкомы, райкомы и горкомы комсомола, многие подпольные первичные организации в городах, посёлках и сёлах. Комсомольские организации значительно выросли, усилилась их боевая активность. На 1 ноября 1943 г. в партизанских отрядах Белоруссии сражались около 25 тысяч членов комсомола и в подпольных организациях – более 7800 комсомольцев. Вся работа комсомольских органов в тылу врага направлялась Центральным Комитетом КПБ, а руководство комсомольскими организациями на местах осуществляли подпольные областные и районные комитеты Коммунистической партии.

По инициативе ЦК ЛКСМБ и его руководителя Зимьянина комсомольские организации республики развернули большую агитационно-массовую работу среди молодежи, оставшейся в тылу врага. Только в 1942 году ЦК ЛКСМБ издал и переправил на оккупированную территорию 48 названий листовок общим тиражом в 2200 тысяч экземпляров, а также несколько брошюр. Специальной молодёжной группой по радиовещанию, работавшей под руководством ЦК ЛКСМБ, с февраля 1942 г. до июля 1944 г. выпускались ежедневные радиопередачи для молодёжи из Москвы на радиостанции «Советская Белоруссия». В тылу врага издавалось 7 комсомольских газет: «Чырвоная Змена», «Молодой партизан», «Сталинское племя» и другие. Подлинным организатором молодёжи являлся печатный орган ЦК ЛКСМБ «Чырвоная Змена», редактором которой был член бюро ЦК ЛКСМБ Михаил Барашков. Газета издавалась в зоне партизан Минского соединения и расходилась во все области республики. Помимо подпольных газет в партизанских отрядах выпускалось большое количество рукописных журналов, стенных газет и боевых листов. В подавляющем большинстве редакторами были комсомольцы.

Комсомольский лидер Зимьянин вдумчиво вникал в работу комсомольских органов в подполье и партизанских отрядах. Рассказывая о совместной работе в годы войны бывший первый секретарь ЦК КПБ К.Т.

Мазуров в книге «Незабываемое» вспоминал, что только за пять первых месяцев 1943 года руководитель белорусских комсомольцев, ближайший соратник начальника Центрального штаба партизанского движения П.К. Пономаренко Михаил Зимьянин побывал в отрядах Минской, Полесской, Гомельской, Пинской областей. Э.Б. Нордман – секретарь Пинского подпольного обкома комсомола, активный участник партизанского движения на Полесье – в мемуарах «Штрихи к портретам. Генерал КГБ рассказывает», говоря о М.В. Зимьянине, с теплотой отмечал, что это – «человек подвижный, необычайно энергичный, целеустремленный, он всех заражал своим энтузиазмом. Его привлекательность, широкий политический кругозор, талант организатора, смелость и выдержка в сложных обстоятельствах помогли ему завоевать уважение среди партизан».

В центре внимания ЦК ЛКСМБ и лично его первого секретаря Зимьянина была работа по подбору и укреплению комсомольских кадров. Во главе комсомольских организаций подполья и партизанских отрядов были поставлены политически закаленные и мужественные коммунисты и комсомольцы, беззаветно преданные Советской Родине и Коммунистической партии, снискавшие глубокое уважение у комсомольцев и несоюзной молодёжи. В 1943 году Михаил Зимьянин поддержал кандидатуру 25-летнего комиссара партизанской бригады им. К.К. Рокоссовского П.М. Машерова, который был выдвинут на пост первого секретаря Вилейского подпольного обкома комсомола. Через полгода Белорусский штаб партизанского движения совместно с ЦК комсомола представил Петра Мироновича к званию Героя Советского Союза.

С полным
текстом
документа
можно
ознакомиться
в здании
библиотеки

Николай ШЕВЧЕНКО,
член Компартии Беларуси,
Белорусского союза
журналистов